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Dos familias de villarino de los Aires 
que emigraron a Cuba 

A principios del pasado siglo XX de apellidos de Celis 
Sanchez, Martín hernández y Sendín Martín

Laureano Sendín Martín, Laureano Sendín Orozco  
y Antonio Sendín Orozco1

INTRODUCCIóN

Con	un	gran	orgullo	y	mucha	emoción	relato	la	historia	de	nuestras	fami-
lias,	la	cual	fue	contada	por	nuestros	padres	y	tíos	a	lo	largo	de	nuestra	larga	
vida.	Comenzaremos	los	testimonios	de	nuestra	familia,	todos	emigran	tes,	con	
lo	cual	podremos	conocer	mucho	mejor	nuestro	pasado.

Para	las	dos	familias,	fue	una	vida	de	mucho	trabajo	y	un	gran	sacrificio,	
para	poder	lograr	un	porvenir:	una	tuvo	más	oportunidades	y	pudieron	hacer	
un	pequeño	capital,	la	otra	no	tuvo	tanta	suerte	y	fallecieron	sin	lograr	capital	
alguno.

Hemos	 tratado	 de	 recuperar	 una	 buena	 cantidad	 de	 testimonios,	 fotos,	
postales,	documentos,	cartas,	certificados,	pasaportes	y	otros	tipos	de	viejos	
papeles,	 los	 cuales	 se	 encontraban	 durmien	do	 un	 gran	 sueño	 en	 gavetas2	 y	
escaparates	de	estas	dos	familias	de	emigrantes,	 todos	nacidos	en	el	pueblo	
de	Villarino	de	los	Aires,	de	la	Provincia	de	Salamanca,	de	la	Comunidad	de	
Castilla	León,	España.

Soy	descendiente	de	padre,	madre,	abuelos	y	bisabuelos	españoles.

	 1	 Los	autores	del	 relato	aportan	una	serie	de	árboles	genealógicos	publicados	ya	en	
J.A	 Blanco rodríguez	 y	 José	 Mª	 Bragado Toranzo	 (Ed).	 Memoria de la emigración 
castellano leonesa.	Vol.III.	Zamora,	2009,	pp.	331-334,	dentro	del	relato	que	lleva	por	título	
“Mi	familia	en	Cuba”.	(N.E).
	 2	 Cajones.	(N.E)
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Me	propongo	con	este	testimonio	hacer	un	relato	de	toda	la	información	
que	he	podido	recuperar	y	conocer	de	esta	familia:	Manuel	de	Celis	Sánchez,	
Isabel	Martín	Hernández,	Antonio	de	Celis	Martín	 (Hijo),	Carmen	de	Celis	
Martín	(Hija),	Marta	Martín	Hernández	(Hermana	de	Isabel	y	mi	madre),	Ni-
colás	Sendín	Martín	(Primo	de	Isabel	y	mi	padre),	Laureano	Sendín	Martín	
(Sobrino	de	Isabel),	Laureano	Sendín	Orozco	(Acogido	como	hijo	por	Carmen	
y	mi	hijo)	y	Antonio	Sendín	Orozco	(Sobrino	de	Isabel	y	mi	hijo)

La	 emigración	 tan	 grande	 del	 pueblo	 de	Villarino	 de	 los	Aires,	 en	 los	
primeros	20	años	del	pasado	siglo	XX,	fue	motivado	por	varias	razones;	entre	
ellas,	podemos	señalar	como	una	de	las	principales,	la	disminución	de	los	vi-
ñedos	por	los	efectos	de	las	plagas.	Las	expectativas	de	éxito	de	todos	los	emi-
grantes,	así	como,	el	bajo	costo	de	los	pasajes	en	los	primeros	años	del	siglo	
XX,	menos	tiempo	de	viaje	(aproximadamente	10	días);	de	esta	forma	también	
se	disminuía	la	posibilidad	de	contraer	enfermedades	en	la	travesía.

Otra	no	menos	importante	fue	la	creación	de	varias	sociedades,	españolas,	
que	se	fundaron	y	ayudaban	a	todos	los	emigrantes	a	establecerse	en	el	país,	
como	es	el	caso	del	Centro	Castellano	de	la	Habana.	La	labor	más	grande	y	
noble	del	Centro	Castellano	fue	la	atención	a	los	emigrantes	y	sus	familiares	
en	la	Casa	de	Salud,	Quinta	Castellana	de	Arroyo	Apolo,	donde	fuimos	socios	
toda	la	familia	y	además,	donde	nacimos	todos	los	descendientes	nacidos	en	
Cuba.

Por	último,	otra	razón	no	menos	importante,	era	la	ayuda	que	le	brindaban	
los	familiares,	que	ya	habían	emigrado	anteriormente	y	se	encontraban	asen-
tados	en	la	isla.

Este	es	el	caso	de	Nicolás	Sendín	Martín	(mi	padre).	él	tenía	ya	dos	her-
manas	mayores	que	habían	emigrado	para	Cuba	10	años	antes	aproximada-
mente.	También	es	el	caso	de	Marta	Martín	Hernández	 (mi	madre),	 la	cual	
tenía	su	hermana	Isabel	Martín	Hernández,	que	hacía	más	de	10	años	que	se	
encontraba	en	Cuba.

MANUEL	DE	CELIS	SÁNCHEZ

Nacido	el	día	29-04-1981	a	las	4:30	de	la	tarde,	hijo	de	Manuel	de	Celis,	
natural	de	Villarino	de	los	Aires	y	de	Juliana	Sánchez,	natural	de	Pozo	Rubio,	
provincia	de	Cuenca.	Teniendo	como	abuelos	paternos	a	Alonso	de	Celis	y	
Manuela	Seisdedos,	 ambos	naturales	de	Villarino	de	 los	Aires.	Los	abuelos	
maternos	Manuel	Sánchez	y	María	Vico,	ambos	naturales	de	Pozo	Rubio	de	la	
provincia	de	Cuenca.

Manuel	fue	bautizado	en	la	parroquia	del	pueblo	de	Villarino	de	los	Aires	
el	día	5-5-1891.	Cuando	era	niño,	prácticamente	no	pudo	 ir	a	 la	escuela	en	
Villarino	de	 los	Aires.	él	 tenía	que	 trabajar	con	su	padre	en	 las	 labores	del	
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campo;	su	padre	era	labrador	y	siempre	se	dedicó	a	cultivar	la	tierra	trabajando	
en	 las	fincas	que	 tenían	en	 las	 lomas,	a	 las	afueras	del	pueblo	de	Villarino.	
Cosechaban	trigo,	cebada,	maíz,	uvas,	aceitunas,	papas,	frijoles,	todo	tipo	de	
hortalizas	y	otros	productos	agrícolas;	 también	tenían	bodegas	para	fabricar	
vinos;	en	sentido	general,	hacían	de	todas	las	actividades	comprendidas	en	la	
vida	de	los	labradores.	También	tenían	algo	de	ganadería,	ovejas	y	puercos.	
Era	muy	necesario	cuidar	estos	rebaños	y	acopiar	comida	para	ellos.	Cuando	
era	muy	pequeño	tenía	que	llevar	la	comida	al	padre,	el	cual	trabajaba	bastante	
apartado	del	pueblo	de	Villarino.	Después	que	fue	algo	mayor,	lo	mandaban	a	
segar	trigo	y	cebada,	cortar	hierba	y	recoger	maíz	para	los	animales	y	también	
a	trabajar	junto	a	su	padre	en	las	recogidas	de	las	cosechas.	Manuel	de	Celis	
Sánchez	e	Isabel	Martín	Hernández	contraen	matrimonio	canónico	el	día	10-
2-1917	en	el	juzgado	municipal	de	Villarino	de	los	Aires.	

ISABEL	MARTÍN	HERNÁNDEZ.

Nacida	el	día	14-10-1897,	hija	de	Laureano	Martín	Benito	y	de	Carmen	
Hernández	García,	ambos	naturales	de	Villarino	de	los	Aires.	Teniendo	como	
abuelos	 paternos,	 a	 José	 Martín	 Hernández	 e	 Isabel	 Benito	 Prieto	 y	 como	
abuelos	 maternos,	 a	 Francisco	 Hernández	 Montes	 y	 María	Antonia	 García	
Hernández,	todos	naturales	del	pueblo	de	Villarino	de	los	Aires,	provincia	de	
Salamanca.

Isabel	cuando	era	niña	pudo	ir	muy	poco	a	la	escuela.	Ella	era	la	mayor	de	
1os	siete	hermanos	y	tenía	que	ayudar	a	su	mamá	a	atender	a	los	hermanos	más	
pequeños,	cocinando,	fregando,	lavando	y	p1anchando,	prácticamente	tenía	la	
responsabilidad	de	los	quehaceres	de	la	casa.	También	aprendió	a	coser,	tejer	
y	bordar	en	su	pueblo	natal,	Villarino	de	los	Aires.

Manuel	 con	 26	 años	 e	 Isabel	 con	 20	 años,	 estando	 embarazada	 de	 5	
meses,	vienen	por	primera	vez	a	Cuba	el	día	3-7-1917,	en	el	Vapor	Infanta,	
ambos	como	emigrantes	a	buscar	 fortuna	y	a	 tratar	de	conseguir	un	 trabajo	
mejor	y	más	 remunerado	del	que	 tenían	en	 su	pueblo	natal,	donde	 siempre	
fueron	labradores.

Este	matrimonio	a	su	llegada	a	Cuba	fue	a	vivir	a	la	Calle	Primelles	nº19,	
en	el	Reparto	Columbia,	cerca	de	Buenavista.	De	este	matrimonio	nace	el	pri-
mer	hijo	el	día	5-11-1917,	llamado	Manuel	de	Celis	Martín.	

Manuel	 al	 llegar	 a	Cuba	comienza	a	 trabajar	 como	 repartidor	de	 leche	
en	un	carro	tirado	por	caballos	de	la	Lechería	Munguía	Alejo,	ubicada	en	el	
Vedado,	propiedad	de	unos	paisanos,	también	naturales	del	pueblo	de	Villarino	
de	los	Aires.

Al	poco	tiempo	de	su	llegada	a	La	Habana	se	hace	socio	del	Centro	Cas-
tellano.
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Isabel	al	llegar	a	Cuba	comienza	a	lavar	y	planchar	ropa	a	familias	que	
tenían	un	poder	adquisitivo,	desahogado	y	le	pagaban	por	este	trabajo.	Así	este	
matrimonio	de	Manuel	e	Isabel	fueron	haciendo	algún	dinero	y	compraron	tres	
cuartos,	los	cuales	colindaban	a	su	casa	y	posteriormente	compraron	tres	más	
hasta	llegar	a	doce	cuartos.

Los	doce	cuartos	con	que	contaba	esta	cuartería3	sirvió	de	alojamiento	a	
los	paisanos	emigrantes	que	venían	de	España,	sin	cobrarles	una	peseta,	así	
ayudaron	por	mucho	 tiempo	a	 todos	 los	paisanos	 conocidos	 españoles,	 1os	
cuales,	 llegaban	prácticamente	casi	sin	dinero.	De	esta	forma	se	comenzaba	
con	un	proceso	de	integración	de	todas	las	familias,	de	los	emigrantes	españo-
les,	en	nuestra	patria	Cuba.

Esta	emigración	siempre	fue	con	la	idea	de	poder	hacer	dinero	y	así	ayu-
dar	a	los	que	quedaban	en	la	Madre	Patria	y	también	con	la	idea	de	volver	a	
visitar	a	la	familia,	que	había	quedado	en	España,	1levándole	de	Cuba	todo	
lo	que	pudieran	alcanzar	y	compartirlo	con	los	padres,	hermanos	y	sobrinos:	
algún	dinero,	ropa,	zapatos,	etc.

Nace	el	segundo	hijo	del	matrimonio	de	Manuel	e	Isabel	el	día	6-7-1919	
en	la	Quinta	Castellana,	ubicada	en	el	Barrio	de	Arroyo	Apolo.	Este	sanatorio	
llamado	“Santa	Teresa	de	Jesús”	era	un	centro	de	salud	que	contaba	con	una	
unidad	clínica	y	otra	quirúrgica,	en	la	cual,	se	atendía	a	la	mayoría	de	los	emi-
grantes	castellanos	y	leoneses	que	llegaban	a	la	isla.	Estuvo	prestando	estos	

	 3	 Casa	de	vecindad	que	contiene	muchas	viviendas	reducidas,	generalmente	con	ac-
ceso	a	patios	y	corredores.	(N.E)

Manuel	en	la	ambulancia	del	Centro	Castellano,	Casa	de	Salud.
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servicios	hasta	el	año	1961	en	el	cual,	el	Gobierno	Revolucionario	nacionalizó	
todos	los	centros	de	salud	de	la	isla.

El	primer	hijo	de	este	matrimonio,	llamado	Manuel	de	Celis	Martín	se	en-
ferma,	ingresándolo	en	la	Quinta	Castellana,	presentándosele	una	fiebre	muy	
alta,	poniéndose	muy	grave	y	finalmente	falleciendo	con	menos	de	3	años,	el	
día	2-3-1920,	siendo	enterrado	en	el	cementerio	de	Colón.

Así	continuó	esta	familia	de	Manuel	e	Isabel,	de	los	años	1917	al	1923	
trabajando	y	ayudando	a	 todos	 los	paisanos	que	 llegaban	como	emigrantes,	
hasta	que	podían	comenzar	a	trabajar	en	Cuba.

El	matrimonio	de	Manuel	e	Isabel	vuelve	en	su	primer	viaje	de	retorno	a	
España,	con	su	pequeño	hijo	Antonio	de	Celis	Martín	de	4	años	el	día	30-6-
1923	a	bordo	del	vapor	Espagne	desembarcando	por	La	Coruña.	

Trasatlántico	Espagne	de	la	línea	francesa	en	el	cual	regresaron	a	España.	

La	familia	completa:	Manuel	de	Celis	
Sánchez,	Isabel	Martín	Hernández	y	su	
pequeño	hijo,	Antonio	de	Celis	Martín	

cuando	llegaron	por	la	Coruña	en	el	
primer	viaje	de	retorno	a	España.
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Estuvieron	en	España	visitando	a	nuestra	familia	por	espacio	de	4	meses	
aproximadamente;	 llevándole	algún	dinero	y	 ropa	a	1os	padres	y	hermanos	
que	habían	quedado	en	Villarino.

El	segundo	viaje	a	Cuba	lo	realizan	el	día	2-11-1923	a	bordo	del	vapor	
Alfonso XIII,	llegando	por	el	Puerto	de	la	Habana	el	día	12-11-1923.	

Pasaporte	de	Isabel	Martín	Hernández.

Carné	de	identificación	de	Isabel	del	Centro	Castellano	de	La	Habana.

Poco	tiempo	después	de	su	llegada	a	Cuba,	de	su	segundo	viaje,	Isabel	
Martín	Hernández	hace	su	inscripción	en	el	Centro	Castellano	de	La	Habana,	
el	día	23-11-1925	con	el	número	de	inscripción	737.	Este	centro	se	encargaba	
de	unificar,	y	unir	a	todos	los	emigrantes	castellanos	y	leoneses.	

La	tercera	hija	del	matrimonio	de	Manuel	e	Isabel	nace	el	31-5-1926	y	
es	llamada	Carmen	de	Celis	Martín,	en	la	Quinta	Castellana,	al	igual	que	su	
hermano	Antonio	de	Celis	Martín.
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Nuevamente	vuelven	a	España	en	
su	segundo	viaje	el	matrimonio	de	Ma-
nuel	 e	 Isabel.	Ahora	 con	 su	 pequeña	
hija	 de	 9	 años	 llamada	 Carmen	 de	
Celis	Martín,	saliendo	el	día	9-6-1936	
en	 el	 vapor	Mexigue,	 entrando	por	 el	

Puerto	de	La	Coruña	el	día	19-6-1936.	
Esta	 familia	 se	 mantiene	 en	 el	

pueblo	 de	 Villarino	 por	 un	 tiempo	
mayor	de	6	meses,	Manuel	ayudando	a	
los	republicanos	en	sus	tareas,	antes	de	
empezar	la	Guerra	Civil.	

Cuando	 va	 a	 comenzar	 la	 gue-
rra	 tienen	 que	 emigrar	 nuevamente	 a	
Cuba.	Es	su	tercer	viaje	a	Cuba	el	14-
12-19364,	 en	 el	 vapor	 Iberia Alemán,	

	 4	 En	esta	fecha	la	guerra	ya	llevaba	5	meses.	(N.E)

Padres	de	Isabel,	Laureano	Martín	Benito	y	
Carmen	Hernández	García.

Padres	de	Isabel,	Laureano	Martín	Benito	y	
Carmen	Hernández	García	y	tres	hermanos:	
Juanito,	Joaquina	y	José	Martín	Hernández,	
enviada	desde	Villarino	el	día	29-5-1931	a	
Isabel	en	Cuba.

Carmen	de	Celis	Martín	recolectando	dinero	
para	los	republicanos	en	1936.
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saliendo	por	el	Puerto	de	la	Coruña	y	desembarcando	por	el	Puerto	de	la	Ha-
bana	el	24-12-1936.	

Vapor	Iberia	donde	regresaron	la	familia	de	Manuel	e	Isabel	en	su	tercer	viaje	a	Cuba.

Manuel	se	hace	socio	del	Club	Villarino,	en	el	mes	de	Octubre	del	1937	
correspondiéndole,	el	número	de	orden	38.

Se	recibe	una	carta	de	Villarino	a	finales	del	año	1939	comunicando	que	
la	 madre	 de	 Isabel	 Martín	 Hernández,	 llamada	 Carmen	 Hernández	 García,	
nuestra	abuela	por	parte	de	madre,	había	fallecido	en	el	pueblo	de	Villarino	de	
los	Aires,	el	día	25-11-1939.	

En	la	década	de	los	años	treinta	del	pasado	siglo	cesa	en	un	gran	tanto	
por	ciento	la	emigración	de	España	a	Cuba.	Ante	la	situación	económica	que	
presentaba	entonces	en	la	isla	de	Cuba,	detuvieron	y	casi	eliminaron	el	ingreso	
de	emigrantes,	limitando	la	participación	de	ellos	en	sus	respectivos	empleos.	
En	el	gobierno	de	Gerardo	Machado,	en	el	año	1933,	se	deterioraron	las	condi-
ciones	políticas	y	económicas	en	la	isla,	uniéndose	a	esto	la	aprobación	de	un	
Decreto	que	limitaba,	en	un	porciento	(sic)	muy	grande	la	participación	de	los	
extranjeros	en	los	trabajos	existentes	en	el	país.	Por	tal	motivo	un	gran	número	
de	los	españoles,	se	acogieron	a	la	ciudadanía	cubana,	tales	son	los	casos	de	
Manuel	de	Celis	Sánchez	e	Isabel	Martín	Hernández.

Con	fecha	19-1-1942	Manuel	de	Celis	Sánchez,	se	acoge	al	derecho	de	
solicitar	la	ciudadanía	cubana	autorizando	el	ministerio	de	Estado	de	Cuba	la	
carta	de	ciudadanía,	con	lo	cual	se	le	daba	el	mismo	derecho	a	trabajar	que	a	
los	cubanos	nacidos	en	la	isla.	
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Manuel	con	esta	ciudadanía	cubana,	comienza	a	trabajar	como	conduc-
tor	en	los	tranvías	en	el	año	1942,	trabajando	casi	10	años	aproximadamente,	
hasta	el	año	1952	en	que	se	jubila.

En	esta	fecha,	1952,	dejan	de	funcionar	los	tranvías	en	la	ciudad	de	la	Ha-
bana	y	comienzan	a	trabajar,	ómnibus	Leyland	traídos	de	Inglaterra,	los	cuales	
fueron	transporte	de	tropas	en	la	Segunda	Guerra	Mundial.	Estos	omnibus	eran	
conocidos	entre	toda	la	población	de	la	ciudad	de	La	Habana	con	el	nombre	de	
“enfermeras”	por	su	color	blanco.

Carta	original	de	la	ciudadanía	de	Manuel	de	Celis	Sánchez.
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En	el	año	1942	se	muda	la	familia	de	Manuel	de	la	calle	Primelles	nº	19,	
para	la	casa	de	la.	Ave.	35	esq.	a	calle	50,	en	el	Reparto	Almendares	(antiguo	
Mun.	Marianao),	ahora	Mun.	Playa.

Isabel	Martín	Hernández,	al	igual	que	su	esposo	Manuel,	se	acoge	tam-
bién	al	derecho	de	solicitar,	la	ciudadanía	cubana	autorizán	dosela	el	Ministerio	
de	Estado	de	Cuba	la	Carta	de	Ciudadanía,	el	día	24-1-1946.	

Carta	original	de	la	ciudadanía	cubana	de	Isabel	Martín	Hernández.

En	el	año	1950	compran	una	casa	en	la	Calle	50	nº	3309	entre	33	y	35,	
Municipio	Playa	donde	viven	el	resto	de	su	vida,	Manuel,	Isabel	Carmen	de	
Celis	Martín.

Esta	familia	entre	los	años	1948	y	1960	viajan	a	Miami,	en	los	Estados	
Unidos	de	Norteamérica,	cuatro	viajes,	que	describimos	a	continuación:

Primer	viaje	a	Miami: Isabel	y	Carmen	de	Celis	viajan	en	avión	a	Miami,	
saliendo	el	día	22-7-1948.	Permanecen	allí	por	un	periodo	menor	de	un	mes,	
visitando	a	algunos	amigos	y	disfrutando	de	las	playas.	Regresan	el	día	19-8-
1948	por	el	aeropuerto	de	Rancho	Boyeros.	

Segundo	viaje	a	Miami: Manuel	de	Celis	y	Carmen	de	Celis	viajan	en	
avión	a	Miami,	saliendo	el	día	30-7-1949.	A	su	llegada,	van	a	visitar	a	algunos	
amigos	y	a	algunos	religiosos	de	la	iglesia	metodista.	Después	de	estas	visitas	
regresan	el	día	10-8-1949	por	el	aeropuerto	de	Rancho	Boyeros.

Tercer	viaje	a	Miami: toda	la	familia,	Manuel,	Isabel	y	Carmen	viajan	en	
avión	a	Miami,	saliendo	el	día	24-12-1950.	Este	viaje	fue	con	el	objetivo	de	
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pasar	las	Navidades	y	el	Fin	de	Año	en	compañía	de	varias	familias	amigas	y	
religiosas	metodistas.	Al	llegar	a	Miami	se	van	a	Tampa	y	visitan	una	iglesia	
metodista.	Después	de	pasar	unos	10	días,	regresan	el	día	3-1-1951	por	el	ae-
ropuerto	de	Rancho	Boyeros.

Cuarto	viaje	a	Miami: En	este	viajan	Manuel	de	Celis	y	Carmen	de	Celis	
saliendo	en	avión	el	día	8-8-1960,	visitando	algunos	amigos	y	analizando	al-
gunos	asuntos	personales	que	tenían	allá.	A	la	semana	siguiente	regresan	en	un	
avión	de	Cubana5,	por	el	aeropuerto	de	Rancho	Boyeros	el	día	16-8-1960.	

Este	fue	el	último	viaje	que	pudo	
realizar	esta	familia	a	Miami.	A	partir	
de	este	año	se	hizo	muy	difícil	poder	
viajar	a	los	Estados	Unidos.	

El	3er.	viaje	a	España	de	Manuel	
e	 Isabel	 lo	 realizan	en	el	Vapor	Man-
teulia,	 saliendo	 por	 el	 Puerto	 de	 la	
Habana,	el	día	4-6-1954	y	 llegando	a	
España,	 por	 el	 Puerto	 de	Vigo	 el	 día	
15-6-1954.	 Después	 de	 su	 llegada,	
se	 van	 al	 pueblo	 de	 Villarino	 de	 los	
Aires,	 a	visitar	 toda	 la	 familia	y	pos-
teriormente,	 el	 día	 24-7-1954,	 se	 van	
a	Madrid.

Carmen	 de	 Celis	 va	 en	 su	 2do	
viaje	a	España	el	día	25-7-1954	en	un	
avión	de	 Iberia,	 línea	 aérea	 española,	
llegando	 por	 el	 aeropuerto	 de	 Bara-
jas,	donde	se	une	a	sus	padres	que	se	
encontraban	 esperándola	 en	 Madrid.	

Carmen	de	Celis	y	Manuel	 e	 Isabel,	van	para	el	pueblo	de	Villarino	de	 los	
Aires,	donde	se	encontraba	toda	su	familia:	su	abuelo	Laureano	Martín	Benito,	
sus	tías	Teresa	y	Joaquina	y	sus	tíos	José,	Manuel	y	Juan	Martín	Hernández,	
así	como	muchos	primos	y	el	resto	de	la	familia.	Después	de	visitar	a	la	familia	
de	Villarino,	recorren	varias	provincias	de	España	y	también	visitan	Portugal.	

Así	transcurrió	el	tiempo	en	esta	familia	la	cual	tuvo	la	suerte	de	poder	
hacer	alguna	fortuna	como	se	puede	comprender	con	las	posibilidades	de	via-
jes	que	realizaron	a	España	y	a	Miami.

	 5	 La	autora	se	refiere	a	la	Compañía	Cubana de Aviación,	fundada	en	1929.	[N.E.]

Manuel	de	Celis	y	Carmen	de	Celis	Martín	
bajando	la	escalerilla	del	avión.	
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Nuestro	hijo	Laureanito	continuó	viviendo	con	esta	familia,	comienza	en	
la	escuela	y	con	la	ayuda	de	Carmen	logra	notas	muy	buenas	en	toda	la	ense-
ñanza	primaria	y	secundaria.

En	el	año	1976	se	enferma	Manuel	ya	con	85	años	de	edad.	Se	cayó	y	tuvo	
fractura	en	la	columna	vertebral	y	comenzó	a	decaer	hasta	el	día	9-12-1976,	
fecha	en	la	cual	fallece	en	la	clínica	Camilo	Cienfuegos,	siendo	sepultado	en	
el	Panteón	del	Club	Villarino,	que	existe	en	el	cementerio	de	Colón,	donde	
permanecen	sus	restos.

Laureanito	continuó	sus	estudios	y	logró	notas	excelentes	en	Preuniver-
sitario,	obteniendo	que	le	autorizaran	a	matricular	Carrera	de	Controles	Auto-
máticos	en	la	CUJAE6.

Posteriormente	en	el	año	1981	Carmen	de	Celis	Martín,	por	motivo	de	un	
accidente,	fallece	el	día	22-10-1981	en	el	Hospital	Militar	de	Marianao,	siendo	
enterrada	en	el	Panteón	del	Club	Villarino,	donde	permanecen	sus	restos.

Cuando	 ocurre	 el	 accidente	 de	 Carmen,	 Laureano	 se	 encontraba	 estu-
diando	el	1er.	año	de	carrera.	A	partir	de	la	muerte	de	Carmen,	comienza	con	
una	crisis	nerviosa	y	pierde	la	carrera,	saliendo	de	la	Universidad	(CUJAE).

Finalmente	 Isabel	 Martín	 Hernández	 se	 queda	 viviendo	 con	 Laureano	
Sendín	Orozco,	hasta	su	fallecimiento	el	día	28-1-1987,	siendo	enterrada	en	el	
Panteón	del	Club	Villarino,	donde	permanecen	sus	restos.

ANTONIO	DE	CELIS	MARTÍN

Nacido	en	la	Quinta	Castellana	el	día	6-7-1919.	Hijo	de	Manuel	de	Celis	
Sánchez	y	de	Isabel	Martín	Hernández,	ambos	naturales	de	Villarino	de	 los	
Aires.	Teniendo	como	abuelos	paternos	a	Alonso	de	Celis	y	Manuela	Seisde-
dos	y	como	abuelos	maternos	a	Laureano	Martín	Benito	y	Carmen	Hernández	
García,	todos	naturales	del	pueblo	de	Villarino	de	los	Aires,	provincia	de	Sa-
lamanca,	España.	

Va	en	su	primer	y	único	viaje	a	España	junto	con	sus	padres,	Manuel	e	
Isabel,	el	día	30-6-1923	a	bordo	del	vapor	Espagne,	desembarcando	por	La	
Coruña.

Estuvieron	en	España	visitando	la	familia	por	espacio	de	4	meses	aproxi-
madamente,	llevándole	algún	dinero	y	ropa	a	la	familia	de	Villarino.	Retorna	
a	Cuba	el	día	2-11-1923	a	bordo	del	vapor	Alfonso XIII	llegando	por	el	puerto	
de	La	Habana.

	 6	 El	autor	del	relato	hace	referencia	a	la	Ciudad	Universitaria	José	Antonio	Echeverría	
que	se	funda	el	2	de	diciembre	de	1964.
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Cuando	niño	comienza	sus	estudios	en	una	escuela	de	barrio,	era	un	niño	
muy	intranquilo	y	con	muy	pocos	deseos	de	estudiar,	lo	contrario	de	su	her-
mana	Carmen,	la	cual	siempre	fue	muy	aplicada	y	estudiosa.	Con	12	años	tenía	
sexto	grado,	comienza	a	 trabajar	como	dependiente	en	una	bodega,	que	era	
propiedad	de	unos	chinitos	que	tenían	en	el	Reparto	Almendares.

Los	padres	lo	hicieron	socio	del	Centro	Castellano	y	de	la	Quinta	Caste-
llana,	en	el	año	1930	aproximadamente.	Continuó	años	trabajando	como	de-
pendiente	en	la	bodega	por	más	de	40	años.

El	día	5-6-1961	salió	de	Cuba	vía	aérea	a	Jamaica,	donde	estuvo	por	espa-
cio	de	unos	meses	y	posteriormente	viajó	a	Miami	a	finales	del	año	1961.

A	principios	del	año	1962	se	va	de	Miami	para	New	Jersey	comenzando	
a	trabajar	en	una	fábrica	de	productos	químicos.	Primeramente	comenzó	ba-
rriendo	en	la	fábrica,	empezó	a	estudiar	y	a	superarse	y	fue	cambiado	de	puesto	
de	 trabajo,	pasó	a	 trabajar	en	el	almacén,	continuó	 trabajando	y	estudiando	
hasta	graduarse	de	Especialista	Químico.	Después	pasó	a	trabajar	en	la	pro-
ducción	de	la	fábrica	y	continuó	mejorando	de	puesto	de	trabajo	hasta	ser	el	
supervisor	de	la	fábrica.

El	día	30-11-1968	se	casa	con	una	americana	en	New	Jersey,	con	la	cual	
no	 tuvo	ningún	hijo.	Continuó	 trabajando	por	un	 tiempo	aproximado	de	16	
años.	

En	 el	 año	 1978	Antonio	 de	Celis	Martín	 sufre	 de	 una	 crisis	 digestiva,	
viviendo	 en	New	 Jersey	 en	E.U.A.	 Producto	 de	 esta	 crisis,	 le	 hacen	 varias	
pruebas	y	deciden	operarlo,	detectando	que	tenía	cáncer	y	muriendo	casi	en	la	
operación	el	día	13-10-1978.

En	su	testamento	había	solicitado	que	cuando	él	muriera	fuera	incinerado,	
(cosa	que	se	realizó),	depositando	las	cenizas	en	una	cajita	y	posteriormente	
fueran	enviadas	a	Cuba,	(cosa	que	no	se	ha	podido	cumplir),	porque	la	esposa	
americana	de	 él,	 nunca	 se	ha	ocupado	de	 ese	 trámite,	 para	hacerla	 llegar	 a	
nuestra	patria	Cuba.

Antonio	muere	sin	dejar	sucesión	alguna,	al	igual	que	su	hermana	Car-
men	que	tampoco	dejó	ningún	descendiente.

CARMEN	DE	CELIS	MARTÍN

Nacida	en	la	Quinta	Castellana	el	día	31-5-1926,	hija	de	Manuel	de	Celis	
Sánchez	y	de	Isabel	Martín	Hernández,	ambos	naturales	de	Villarino	de	 los	
Aires.	Teniendo	como	abuelos	paternos	a	Alonso	de	Celis	y	Manuela	Seisde-
dos	y	como	abuelos	maternos	a	Laureano	Martín	Benito	y	Carmen	Hernández	
García,	todos	naturales	del	pueblo	de	Villarino	de	los	Aires,	provincia	de	Sala-
manca,	España.	Desde	muy	pequeña	fue	una	niña	estudiosa	y	obediente.	
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Carmen	de	Celis	Martín	va	en	su	primer	viaje	a	España	con	sus	padres	a	
la	edad	de	9	años,	saliendo	el	día	9-6-1936	en	el	Vapor	Mexique	y	entrando	por	
el	puerto	de	La	Coruña	el	día	19-6-1936.

Esta	familia	se	mantiene	en	el	pueblo	de	Villarino	por	un	tiempo	mayor	
de	6	meses	mientras	Manuel	ayuda	a	los	republicanos	en	sus	tareas	antes	de	
empezar	la	Guerra	Civil.	Cuando	va	a	comenzar	la	guerra	tienen	que	emigrar	
nuevamente.	

Vuelve	en	su	primer	viaje	a	Cuba	el	14-12-1936	en	el	Vapor	Iberia	ale-
mán,	saliendo	por	el	Puerto	de	La	Coruña	y	desembarcando	por	el	Puerto	de	
la	Habana	el	24-12-1936.

Carmen	de	Celis	Martín	es	operada	de	apendicitis	a	la	edad	de	13	años,	
el	día	14-10-1939	en	la	Quinta	Castellana,	donde	ella	estaba	asociada	al	igual	
que	el	resto	de	la	familia	de	Manuel	e	Isabel.

Como	niña	muy	aplicada	que	era,	en	el	año	1940,	cooperó	en	la	página	
Fiñe,	 una	 página	 que	 publicaba	 el	 periódico	Pueblo	 para	 los	 niños	 aquí	 en	
Cuba.	

A	ella	le	gustaba	leer	los	cuentos	y	las	poesías	del	Apóstol	José	Martí,	le	
agradaba	mucho	y	pasaba	largos	ratos	entretenida	con	estas	lecturas.

Estudió	en	el	Colegio	Buenavista,	anexo	al	Colegio	Academia	Candler	
College,	toda	la	primaria	y	secundaria,	su	asignatura	preferida	siempre	fueron	

las	matemáticas.
Su	anhelo	desde	niña	siempre	fue	

ser	 maestra	 porque	 según	 decía	 ella,	
hacía	mucha	falta	tener	muchos	maes-
tros	en	Cuba	para	enseñar	a	los	niños	a	
leer	y	escribir.	

Carmen	 como	 joven	 muy	 estu-
diosa	y	aplicada,	terminó	en	el	Colegio	
Buenavista	 en	 el	 año	 1942,	 graduán-
dose	de	Bachiller	en	Letras	y	Ciencias	
con	 notas	 de	Sobresaliente.	Continuó	
en	el	mismo	Colegio	estudiando,	me-
canografía	 y	 caligrafía,	 trabajando	
también	 en	 el	 Candler	 College	 como	
secretaria	del	director.	En	este	Colegio	
se	practicaba	la	religión	Metodista,	la	
cual	ella	practicó	durante	toda	su	vida.

En	 el	 año	 1944,	 comienza	 en	
el	 mismo	 colegio,	 Candler	 College,	
como	maestra	de	mecanografía,	simul-

Carmen	de	Celis	Martín	en	el	año	1939	durante	
la	Guerra	Civil	española,	brindando	su	apoyo	a	
los	combatientes	republicanos,	con	el	lema:	“no	
pasarán”.
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taneando	el	trabajo	del	Colegio	por	el	día,	con	los	estudios	en	la	Universidad	
de	La	Habana,	en	horas	de	la	noche.	Estudia	la	carrera	de	Economía	en	el	año	
1950,	graduándose	como	Contador	Público	en	el	año	1954.	

Se	mantuvo	trabajando	en	el	Candler	College,	hasta	el	año	1961	fecha	en	
la	cual	el	gobierno	revolucionario	intervino	toda	la	enseñanza	privada	en	Cuba	
y	pasó	a	ser	dirigida	por	el	Ministerio	de	Educación.	Al	nacionalizar	el	colegio	
Candler	College,	va	a	trabajar	en	el	año	1961	a	una	dependencia	del	Ministerio	
de	Educación	ubicada	en	la	Rampa.	Allí	trabajó	como	Contadora	por	espacio	
de	más	de	7	años.

En	el	mes	de	noviembre	del	1964	sufre	una	quemadura	muy	grande	Ro-
saida	Sixta	Orozco	Nápoles,	la	mamá	de	Laureanito	Sendín	Orozco,	teniendo	
el	niño	8	meses;	la	madre	fue	ingresada	en	la	Sala	de	Quemados	del	Hospital	
Calixto	García,	y	el	niño	fue	llevado	a	casa	de	Carmen	de	Celis	Martín	e	Isabel	
Martín	Hernández,	en	la	Calle	50	nº	3309	entre	33	y	35.	A	partir	de	esta	fecha	
se	hacen	cargo	de	criar	al	niño.

Carmen	de	Celis	Martín	acoge	al	niño	como	su	hijo,	dándole	todo	tipo	de	
ayuda	y	educándolo	para	toda	la	vida,	siempre	muy	preocupada	porque	estu-
diara	y	se	preparara	con	un	buen	nivel	de	escolaridad.

En	el	año	1968	también	simultaneando	el	trabajo	con	el	estudio	comienza	
a	estudiar	el	idioma	francés	en	una	escuela	llamada	la	Alianza	Francesa	ubi-
cada	en	la	Ave.	G	en	el	Vedado,	terminando	graduada	en	el	año	1971.

En	 1968	 Carmen	 pasó	 a	 traba-
jar	en	el	 Instituto	del	Libro,	Editorial	
Gente	 Nueva,	 ubicado	 primero	 en	
Calle	19	esq.	10	y	posteriormente,	en	
Calle	8	esq.	21,	ambos	en	el	Vedado,	
como	 Jefa	 de	 Redacción	 por	 espacio	
de	más	de	13	años.	

Carmen	 fallece	 en	 un	 accidente,	
en	Calle	48	esq.	Ave	37,	en	el	Reparto	
Almendares,	Mun.	Playa,	el	día	22-10-
1981	a	la	edad	de	55	años.	Después	del	
accidente	fue	llevada	al	Hospital	Mili-
tar	de	Marianao,	donde	la	operaron	por	
un	 fuerte	 golpe	 recibido	 sobre	 el	 hí-
gado,	dejando	de	existir	a	las	dos	horas	
aproximadamente.	 Fue	 sepultada	 en	
el	panteón	del	club	Villarino	en	el	ce-
menterio	de	Colón	donde	reposan	sus	
restos.	Murió	 sin	dejar	ninguna	suce-
sión	al	igual	que	su	hermano	Antonio.

Carmen	de	Celis	Martín,	poco	tiempo	antes	de	
su	fallecimiento	en	el	año	1981.
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MARTA	MARTÍN	HERNÁNDEZ

Nacida	el	día	28-11-1905,	a	las	8:30	de	la	mañana,	hija	de	Laureano	Mar-
tín	Benito	y	de	Carmen	Hernández	García,	ambos	naturales	de	Villarino	de	
los	Aires,	 teniendo	 como	 abuelos	 paternos	 a	 José	Martín	Hernández	 e	 Isa-
bel	Benito	Prieto	y	como	abuelos	maternos	a	Francisco	Hernández	Montes	y	
María	Antonia	García	Hernández,	todos	naturales	del	pueblo	de	Villarino	de	
los	Aires,	provincia	de	Salamanca,	España.

Proviene	de	una	familia	de	labradores,	la	cual	está	integrada	por:	mi	madre	
y	seis	hermanos	más	llamados:	Isabel	Martín	Hernández,	quien	emigró	a	Cuba	
el	03-07-1917,	y	los	otros	cinco	hermanos,	llamados	José	Martín	Hernández,	
Teresa	Martín	Hernández,	Manuel	Martín	Hernández,	Joaquina	Martín	Her-
nández	y	Juan	Martín	Hernández.	Todos	se	quedaron	viviendo	en	España.

Marta	de	niña	pudo	estudiar	muy	poco,	casi	no	pudo	ir	a	la	escuela.	Ellos	
eran	6	hermanos	más	y	por	tanto	tenía	que	ayudar	a	su	madre	a	atender	a	los	
hermanos	más	pequeños.	Desde	muy	pequeña	 la	 pusieron	 a	 cocinar,	 1avar,	
fregar,	cargar	agua	y	otros	quehaceres	de	la	casa.	Desde	muy	niña	le	gustaba	

coser,	oficio	éste	que	lo	aprendió	muy	
bien,	además	también	aprendió	a	tejer	
y	bordar,	en	su	pueblo	natal,	Villarino	
de	los	Aires.

Marta	 Martín	 Hernández	 (her-
mana	de	Isabel)	viene	en	su	1er.	viaje	
a	 Cuba, el	 día	 24-9-1926	 saliendo	
por	 La	 Coruña	 en	 el	Vapor	 Espagne,	
de	una	 línea	 francesa	 llegando	por	 el	
Puerto	de	La	Habana	el	día	4-10-1926.	

Marta	va	a	vivir	a	casa	de	su	her-
mana	Isabel	en	la	calle	Primelles	nº	19,	
Reparto	Columbia.	

En	este	viaje	a	Cuba,	Marta	trajo	
dos	 fotos	de	 la	 familia	de	 Isabel,	que	
vivían	en	Villarino	de	los	Aires.

Marta	 retorna	 a	 España	 a	 fina-
les	 del	 año	 1926,	 y	 vuelve	 al	 pueblo	
de	Villarino	a	 juntarse	con	 su	 familia	
nuevamente.	En	su	estancia	en	España	
del	año	1926	al	año	1937,	se	dedica	a	
ayudar	 a	 su	madre	 en	 los	 quehaceres	
de	la	casa	y	a	coser	y	bordar	ropa	para	
sus	hermanos	y	el	resto	de	la	familia.

Marta	en	su	estancia	en	la	Habana	en	el	mes	de	
octubre	de	1926.
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Regresa	en	su	2do.	viaje	a	Cuba,	
saliendo	por	el	Puerto	de	Lisboa	el	día	
2-9-1937	en	el	Vapor	Iberia,	entrando	
por	el	Puerto	de	La	Habana	el	día	12-
9-1937.	Los	motivos	de	este	viaje	fue-
ron	el	de	reunificarse	con	su	familia	y	
el	de	casarse	con	Nicolás	Sendín	Mar-
tín	(mi	padre	y	primo	de	Isabel).	A	su	
llegada	a	Cuba	va	a	vivir	a	casa	de	su	
hermana	 Isabel	 en	 la	 Calle	 Primelles	
nº	l9,	Reparto	Columbia.	

Marta	 se	 hace	 socia	 del	 Centro	
Castellano	el	día	6-2-1930	con	inscrip-
ción	nº	937.

Se	casa	con	Nicolás	Sendín	Mar-
tín	(primo	de	Isabel),	a	principios	del	
año	 1938	 y	 se	 van	 a	 vivir	 a	 la	 Calle	
Fuentes	 y	 3ra.	 (ahora	 Calle	 50	 esq	 a	
Ave.	25)	en	el	Reparto	Almendares	en	
Marianao	(ahora	Mun.	Playa).

Con	la	unión	de	este	matrimonio	
nací	yo,	Laureano	Sendín	Martín,	(so-
brino	de	Isabel)	en	la	Quinta	Castellana	
el	 día	 29-3-1939.	 Marta,	 mi	 madre,	
participó	 junto	 a	 mi	 padre	 en	 fiestas,	
banquetes,	reuniones	y	otras	activida-
des,	que	se	realizaban	en	el	club	Villarino	todos	1os	años.	Mi	madre	todo	el	
tiempo	que	vivió	en	Cuba,	se	dedicó	a	 los	quehaceres	de	 la	casa,	además	a	
coser,	tejer	y	bordar;	oficios	éstos	que	aprendió	en	su	pueblo	natal	Villarino	de	
los	Aires.	De	esta	forma	podía	ayudar	a	mi	padre	a	mantener	económicamente	
a	nuestra	familia.

Fue	una	mujer	muy	trabajadora	y	luchadora,	también	muy	sacrificada	y	
cariñosa	con	todos	los	que	la	rodearon:	su	familia,	amigos,	vecinos	y	todos	los	
paisanos	a	quienes	ayudó	todo	lo	que	le	fue	posible.	

En	el	año	1950	se	muda	para	la	Ave.	9na.	Nº	10035,	e/	110	y	112	en	la	
Playa	de	Marianao.	

Muere	con	la	añoranza	de	no	poder	satisfacer	sus	mayores	deseos	de	vol-
ver	a	su	Madre	Patria	de	origen,	España,	a	visitar	 su	 familia,	cosa	ésta	que	
siempre	anheló,	así	como,	poderme	llevar	a	mí	a	conocer	a	toda	nuestra	familia	
que	había	quedado	en	España.

En	el	centro,	la	madre	de	Isabel,	llamada	Car-
men	Hernández	García	y	cinco	hermanos	lla-
mados	José,	Manuel,	Juanito,	Marta	y	Joaquina	
Martín	Hernández.

Padres	de	Isabel,	llamados	Laureano	Martín	
Benito	y	Carmen	Hernández	García	y	tres	
hermanos,	llamados	Joaquina,	Marta	y	Juanito	
Martín	Hernández.	
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No	 tuvo	 la	suerte	de	su	hermana	
Isabel,	la	cual	pudo	hacer	algo	de	for-
tuna	 y	 viajar	 varias	 veces	 a	 España,	
a	 visitar	 a	 su	 familia	 y	 otros	 viajes	 a	
Miami,	de	vacaciones	y	a	las	playas.

Marta	 Martín	 Hernández	 (her-
mana	de	Isabel),	fallece	el	día	16-11-
1961,	en	 la	Quinta	Castellana,	siendo	
sepultada	en	el	panteón	del	Club	Villa-
rino,	en	el	cementerio	de	Colón,	donde	
reposan	sus	restos.

NICOLÁS	SENDÍN	MARTÍN

Nacido	 el	 día	 11-2-1900,	 a	 las	
7:00	 de	 la	 mañana.	 Hijo	 de	 Miguel	
Sendín	Martínez	y	de	Petra	Martín	Be-
nito,	 ambos	 naturales	 de	Villarino	 de	
los	Aires.	Teniendo	como	abuelos	pa-
ternos	a	Nicolás	Sendín	Conde	y	Con-
cepción	Martínez	Martín	y	los	abuelos	

maternos	a	José	Martín	Hernández	e	Isabel	Benito	Prieto,	todos	naturales	del	
pueblo	de	Villarino	de	los	Aires,	provincia	de	Salamanca.

Nicolás	proviene	de	una	familia	de	labradores.	Nicolás	(mi	padre)	y	dos	
hermanas,	llamadas	Teresa	Sendín	Martín	e	Isabel	Sendín	Martín,	ambas	emi-
graron	para	Cuba	en	los	primeros	años	del	pasado	siglo	XX,	aproximadamente	
entre	los	años	del	1910	al	1915	buscando,	un	modo	de	vida	mejor	y	más	remu-
nerado	que	el	alcanzado	en	el	pueblo	de	Villarino.

Los	otros	dos	hermanos	llamados,	Ángel	Sendín	Martín	y	María	Antonia	
Sendín	Martín,	emigraron	para	Argentina,	a	principios	del	pasado	siglo	XX,	
también	buscando	un	modo	de	vida	mejor	y	un	trabajo	menos	agotador	que	el	
que	siempre	tuvieron	en	España.

Cuando	era	niño	le	fue	muy	difícil	estudiar	en	su	pueblo	natal.	él	tenía	
que	participar	con	su	padre	en	las	labores	del	campo.	Su	padre	era	labrador	y	
toda	su	vida,	se	dedicó	a	cultivar	la	tierra	y	trabajar	en	las	fincas	que	tenían,	en	
las	afueras	del	pueblo	entre	las	lomas.	Cosechaban	trigo,	cebada,	uvas,	aceitu-
nas,	papas,	hortalizas	y	otros	productos	de	la	agricultura.	Fabricaban	embuti-
dos,	quesos,	vinos,	etc.,	además	de	otras	tareas	dentro	de	la	vida	agrícola	de	la	
región,	como	era	recolectar	hierba	para	los	animales	y	otros	tipos	de	alimentos	
para	el	tiempo	de	frío.	Desde	muy	pequeño	tenía	que	llevarle	la	merienda	y	el	
almuerzo	a	su	padre,	el	cual	trabajaba	entre	las	lomas,	en	las	fincas	muy	dis-

Carnet	de	identificación	del	Centro	Castellano	
de	Marta	Martín.
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tantes	de	donde	vivían	en	Villarino.	Cuando	fue	un	poco	mayor	tenía	que	ir	a	
cortar	hierba,	para	la	alimentación	de	los	animales	y	trabajar	en	el	campo	junto	
a	su	padre	en	la	recogida	de	las	cosechas.	

Toda	la	familia,	los	padres,	hermanos,	sobrinos,	primos	y	otros	familia-
res,	se	reunían	dos	o	tres	veces	por	año,	en	el	pueblo	de	Villarino	de	los	Aires	
a	 principios	 del	 siglo	 XX	 y	 hacían	 romerías	 y	 fiestas	 brindando	 con	 vinos	
elaborados	en	las	bodegas	que	tenían	en	el	mismo	pueblo.	Comían	chorizos,	
longanizas,	jamón,	quesos	y	otros	productos,	todos	los	cuales,	eran	elaborados	
con	un	proceso	 totalmente	artesanal.	Estos	productos	 los	elaboraban	con	 la	
carne	de	los	animales	que	ellos	criaban	en	sus	fincas.

Todos	los	años	el	día	16	de	Agosto	se	celebraba	el	día	de	“San	Roque”,	el	
cual,	era	el	Patrón	del	pueblo	de	Villarino	de	los	Aires.	Se	celebraban	corridas	
de	toros	en	la	plaza,	se	hacían	peregrinaciones7,	se	sacaba	el	Santo	de	la	iglesia	
y	se	paseaba	por	todo	el	pueblo,	se	hacían	fiestas	con	todos	1os	vecinos	y	otros	
paisanos	que	venían	de	vacaciones	y	se	bai1aba	y	cantaba	por	varios	días,	ce-
lebrando	la	fiesta	tradicional	del	Santo	representativo	del	pueblo	de	Villarino,	
“San	Roque”.	

Nicolás	con	20	años	emigra	de	España	para	Cuba,	el	día	26-8-1920	en	el	
vapor	Espagne.	Viene	con	el	objetivo	de	buscar	fortuna	y	de	unificarse	con	
sus	dos	hermanas,	que	anteriormente	habían	emigrado	a	Cuba	y	además	de	
conseguir	un	trabajo	menos	agotador	y	algo	más	remunerado	que	el	que	tenía	
en	su	pueblo	natal,	donde	sólo	había	sido	labrador	y	jornalero.	

Cuando	Nicolás	llega	a	Cuba	se	va	a	vivir	a	casa	de	su	hermana	Isabel	
Sendín	Martín,	la	cual	vivía	en	el	Reparto	Arroyo	Apolo,	Barrio	Azul,	Muni-
cipio	Arroyo	Naranjo.	Comienza	a	trabajar	como	empleado	en	una	fábrica	de	
mosaicos,	propiedad	de	su	cuñado	Gonzalo.	Ahí	se	mantiene	fabricando	mo-
saicos	(lozas	de	piso)	por	un	espacio	de	15	años	aproximadamente.	

En	el	año	1921	se	hace	socio	del	Centro	Castellano	de	La	Habana	y	de	la	
Quinta	Castellana.

El	 8	 de	Noviembre	 del	 1919	 se	 constituyó	 el	Club	Villarino,	 para	 que	
quedara	perpetuo	el	recuerdo	del	pueblo	de	Villarino	en	Cuba	y	como	cohe-
sión	entre	los	villarinenses.	Se	planteaba	“unir	a	todos	los	hijos	de	Villarino	en	
Cuba,	en	la	inteligencia	de	que	en	el	local	acogedor	del	Club,	hallarán	un	am-
biente	familiar	que	les	permita	recordar	las	añoranzas	de	la	tierra	ausente,	es-
trechando	los	lazos	de	amor	y	confraternidad	entre	españoles	y	cubanos”.	Así	
mismo,	trataba	de	enaltecer	la	memoria	del	pueblo	de	Villarino	de	los	Aires,	su	
provincia	Salamanca	y	la	Madre	Patria	España.	Especial	atención	se	dedicaba	
a	la	prestación	de	auxilio	mutuo	a	los	asociados	que	lo	necesitasen	y	a	rea-

	 7	 Procesiones.	(N.E).
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lizar	actividades	benéficas	y	
recreativas.	

Han	 transcurrido	 88	
años	de	esta	fundación	y	se	
mantiene	aún	este	Club	con	
vida	 renovada,	 con	 los	des-
cendientes	de	estos	emigran-
tes:	hijos,	nietos	y	biznietos	
de	los	socios	fundadores.

Para	 los	 castellanos	
emigrados	 a	 Cuba	 desde	 el	
momento	de	su	llegada,	e	in-
cluso	antes,	las	asociaciones	
regionales	 como	 el	 Centro	
Castellano	de	La	Habana	desempeñaron	un	 importante	papel,	 facilitando	 la	
entrada	al	país,	amparando	las	contingencias	de	los	que	no	hicieron	fortuna	
y	favoreciendo	la	integración	de	1os	recién	llegados.	Colaboraron	de	diversas	
formas	con	los	emigrantes,	contribuyeron	a	mejorar	su	cultura	e	instrucción,	
los	 auxiliaron	 en	 la	 desgracia	 y	 en	 la	 enfermedad	y	mantuvieron	 latente	 el	
culto	a	las	tradiciones	y	costumbres	de	sus	lugares	de	origen,	como	es	el	caso	
de	1os	emigrantes	de	Villa-
rino	de	los	Aires.

La	 Sociedad	 del	 Club	
Villarino	 celebra	 todos	 los	
años	 varias	 actividades	
anuales	como	es	el	“Día	de	
los	Niños”,	presentación	de	
la	 “Escuela	 de	 Baile	 Espa-
ñol”,	el	“Día	de	San	Roque”,	
misa	en	el	“Panteón	del	ce-
menterio	de	Colón	por	el	día	
de	San	Roque”,	un	“Día	en	
Castilla	 y	 León”,	 la	 “Cele-
bración	 de	 cada	 aniversario	
de	 la	 Fundación	 del	 Club”	
todos	los	años	y	la	“Actividad	por	el	Día	del	Emigrante”.	En	el	Club	Villarino	
durante	el	año	se	realizan	sistemáticamente,	la	Junta	General	de	asociados	una	
vez	al	año	y	la	reunión	mensual	de	la	Junta	Directiva.

En	el	año	1938	se	construyó	en	el	cementerio	de	Colón	el	Panteón	del	
Club	Villarino,	con	la	ayuda	y	cooperación	de	1os	asociados,	desde	la	mano	de	

Edificio	del	Club	Villarino	sito	en	Calle	58	esq.	C	Ave	33,	
Reparto	Almendares,	Municipio	Playa.

Panteón	del	club	Villarino	construido	en	el	cementerio	de	
Colón.
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obra	en	la	construcción,	hasta	también	ayuda	monetaria	para	lograr	su	termi-
nación	teniendo	a	“San	Roque”	como	su	santo	protector.

Posiblemente	no	exista	en	toda	América	una	sociedad	española,	la	cual,	
fuera	fundada	y	mantenida	durante	más	de	88	años	por	nativos,	todos,	de	un	
pueblo	muy	pequeño	llamado	Villarino	de	los	Aires	y	que	los	descendientes	
de	nuestros	antepasados:	hijos,	nietos	y	biznietos	continuamos	manteniéndola,	
con	gran	esfuerzo	y	sacrificio.

Nicolás,	mi	padre,	fue	de	1os	socios	fundadores	del	Club	Villarino,	ha-
ciéndose	socio	del	club	en	el	mes	de	agosto	del	año	1923.	Se	mantuvo	como	
socio	fundador	por	más	de	35	años	y	es	reconocido	como	el	socio	nº	7	del	Club	
Villarino.	Como	socio	hizo	un	gran	trabajo	y	tuvo	una	gran	participación,	por	
mantener	 las	 raíces	de	 todos	 los	emigrantes	de	Villarino	en	Cuba.	Participó	
junto	a	un	reducido	grupo	de	paisanos,	en	las	luchas	y	sacrificios	por	mantener	
y	engrandecer	esta	sociedad.	Fue	miembro	del	Comité	Pro-Escuela	de	Villa-
rino,	conjuntamente	con	seis	socios	más.	Se	mantuvo	como	miembro	activo	
por	muchos	periodos	de	tiempo	en	la	Junta	Directiva.

Junta	Directiva	del	Club	Villarino	en	el	periodo	del	año	1945,	de	pie,	el	primero	por	la	derecha	es	
Nicolás	Sendín	Martín.
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Así	mismo,	ayudó	y	cooperó	con	dinero	en	varias	colectas	para	recaudar	
fondos	y	ayudar	a	las	reparaciones	del	mismo	club	y	en	la	fabricación	de	las	6	
escuelas	del	pueblo	de	Villarino.

El	Club	Villarino	celebraba	al	principio	de	su	creación,	todos	1os	años,	el	
día	de	“San	Roque”	en	los	jardines	de	La	Tropical.	Allí	danzaban	y	bailaban	
todos	los	socios.	Esta	tradición	se	ha	mantenido	desde	la	fundación	del	Club,	
que	a	partir	de	los	años	60	se	comienza	a	realizar	en	el	local	del	Club	Villarino	
en	vez	de	celebrarse	en	los	jardines	de	La	Tropical.

También,	 como	 tradición,	 se	 celebra	 una	 misa	 en	 el	 Panteón	 del	 Club	
Villarino	en	el	cementerio	de	Colón,	siempre	en	el	mes	de	agosto	todos	los	
años.

Tradicionalmente,	toda	esta	familia,	los	hermanos,	sobrinos	y	primos	de	
Nicolás	se	reunían	dos	veces	en	el	año	y	hacían	una	fiesta	familiar	en	los	jar-
dines	de	La	Tropical	o	La	Polar.	Allí	 llevaban	comida	española:	embutidos,	
chorizos,	empanadas	gallegas	y	otras	comidas;	compraban	un	barril	de	cerveza	
y	celebraban	una	gran	fiesta	familiar.	Buscaban	un	gaitero	y	un	tamborilero,	

Un	día	de	“San	Roque”	celebrado	en	los	Jardines	de	La	Tropical,	en	el	mes	de	agosto	del	año	1944.	
En	la	primera	mesa	de	frente	a	la	izquierda,	el	matrimonio	de	Nicolás	Sendín	Martín	y	Marta	Martín	
Hernández	y	su	hijo	Laureanito	Sendín	Martín	de	5	años.
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los	 cuales	 tocaban	música	 tradicional	
del	 pueblo	 de	Villarino;	 allí	 cantaban	
y	bailaban	todos	en	familia	 junto	con	
otros	 paisanos	 que	 se	 unían	 en	 estas	
fiestas	 tradicionales.	Esta	 tradición	se	
mantuvo	por	más	de	20	años;	del	año	
1935	 hasta	 el	 año	 1956,	 tal	 como	 lo	
hacían	a	principios	del	siglo	XX	en	su	
pueblo	natal	Villarino.	

En	 el	 año	 1935	 se	 va	 a	 trabajar	
como	dependiente	de	comercio	en	una	
carnicería	en	Fuentes	y	3ra,	hoy	Calle	
50	y	Ave.	25,	en	Reparto	Almendares.	

En	 1938	 se	 asocia	 con	 otro	 pai-
sano	de	apellido	Marín	en	la	carnicería	
de	 Fuentes	 y	 3ra.,	 Reparto	 Almen-
dares,	 ahí	 estuvo	 como	 comerciante	
hasta	el	año	1948.

En	el	año	1938	mi	padre	Nicolás	
Sendín	Martín,	se	casa	con	mi	madre	
Marta	Martín	Hernández,	producto	de	
este	 matrimonio	 nací	 yo	 el	 día	 29-3-
1939.

El	 13-4-1948	 actualiza	 su	 carnet	
de	extranjero,	cuando	vivía	en	Fuentes	
y	3ra.	(ahora	25	esq	a	50	Mun,	Playa),	
en	 el	 Reparto	Almendares	 y	 tenía	 la	
carnicería.

En	 el	 año	 1949	 vende	 la	 carni-
cería	de	Fuentes	y	3ra,	 en	el	Reparto	
Almendares	y	compra	otra,	ubicada	en	
88	esq.	a	9na.	en	la	Playa	de	Marianao	
(ahora	Calle	110	esq.	a	9na.)	del	Mu-
nicipio	Playa,	ahí	trabaja	como	Carni-
cero	del	año	1949	al	1956.

Posteriormente	 pasa	 a	 trabajar	
en	 el	 año	 1956	 a	 otra	 carnicería,	 en	
la	Calle	96	e/	9na.	y	11ro.,	Municipio	
Playa,	hasta	mediados	del	año	1958.

El	matrimonio	de	Nicolás	Sendín	Martín	(primo	
de	Isabel)	y	Marta	Martín	Hernández	(hermana	
de	Isabel)	con	su	hijo,	Laureanito	Sendín	Martín	
(sobrino	de	Isabel),	con	6	años,	en	el	año	1945.

Última	foto	de	Nicolás	Sendín	Martín	con	fecha	
23-1-1954
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Todo	el	tiempo	que	vivió	en	Cuba,	mantuvo	correspondencia	toda	la	fami-
lia,	que	quedó	en	España	y	con	los	hermanos	que	emigraron	para	la	Argentina.

Nicolás	fue	un	hombre	muy	trabajador	y	luchador,	pero	tuvo	pocas	oportu-
nidades	en	su	vida	de	hacer	alguna	fortuna.	Era	muy	familiar	amigo	de	ayudar	
a	todos	los	que	de	una	forma	u	otra	necesitaban,	sobre	todo	a	los	paisanos	que	
llegaban	de	España	como	emigrantes,	a	ellos	les	brindaba	todo	tipo	de	ayuda.

Siempre	su	anhelo	y	añoranza	era	poder	volver	a	España	y	llevarme	a	mí	
para	que	conociera	a	toda	nuestra	familia,	que	había	quedado	allá,	cosa	ésta	
que	no	pudo	lograr,	pues	no	dispuso	de	poder	adquisitivo	para	lograrlo	y	es	
que	lo	que	ganaba,	malmente	(sic)	le	alcanzaba	para	poder	comer	y	vestirnos	
y	poco	más.

Mi	padre	fallece	el	día	20-7-1958	a	la	edad	de	58	años	siendo	sepultado	
en	el	Panteón	del	Club	Villarino,	en	el	Cementerio	de	Colón	donde	reposan	
sus	restos.

LAUREANO	SENDÍN	MARTÍN.

Nací	el	día	29-3-1939,	hijo	de	Nicolás	Sendín	Martín	y	de	Marta	Martín	
Hernández,	 ambos	naturales	del	Pueblo	de	Villarino	de	 los	Aires.	Teniendo	
como	 abuelos	 paternos	 a	Miguel	 Sendín	Martínez	 y	 Petra	Martín	Benito	 y	
los	abuelos	maternos,	Laureano	Martín	Benito	y	Carmen	Hernández	García,	
todos	naturales	del	Pueblo	de	Villarino	
de	los	Aires,	Provincia	de	Salamanca,	
España.

A	los	7	meses	fui	bautizado,	el	día	
29-10-1939	en	 la	capilla	de	 la	 iglesia	
de	San	Agustín,	sita	en	calle	13	e/	12	y	
14	Reparto	la	Sierra.

Mi	padrino	 fue	Antonio	de	Celis	
Martín	 y	 mis	 madrinas	 Isabel	 Martín	
Hernández	y	Carmen	de	Celis	Martín.	
Mis	padres	me	hacen	socio	del	Centro	
Castellano	el	día	2-7-1942	con	3	años	
de	 edad,	 manteniéndome	 como	 socio	
hasta	 el	 año	 1961,	 fecha	 en	 la	 cual	
es	 nacionalizado	 por	 el	 Gobierno	 de	
Cuba.

A	los	3	años	de	edad	se	me	pre-
sentaron,	 dolores	 de	 apendicitis	 fui	
operado	el	día	12-2-1943,	en	la	Quinta	
Castellana.	Con	4	años	comienzo	en	el	

Carnet	de	Identificación	del	Centro	Castellano	
de	la	Habana	de	Laureano	Sendín	Martín.
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mes	 de	 septiembre	 del	 1943,	 a	 recibir	 clases	 de	 preescolar	 con	 la	maestra,	
llamada	Sra.	Altagracia	Diego,	estando	dos	años	recibiendo	clases	con	ella	y	
posteriormen	te	en	el	año	1946	con	la	maestra,	Sra.	Consuelo	Rodríguez,	cur-
sando	el	2do.	grado.	Comienzo	el	3er.	grado	el	9-9-1948	en	la	Escuela	Gratuita	
del	Niño	Jesús	de	Belén,	teniendo	como	profesor	al	Sr.	Carlos	Bermúdez.

Hice	la	Primera	Comunión	el	día	19-9-1948	en	la	iglesia	de	San	Agustín,	
en	el	Reparto	la	Sierra.	Hago	mi	confirmación	el	día	12-5-1949	en	la	capilla	
del	Colegio	de	Belén,	siendo	mi	padrino	el	Sr.	Carlos	Bermúdez.

Comienzo	mi	4to.	grado	el	día	9-9-1949	en	 la	misma	Escuela	Gratuita	
de	Belén,	teniendo	como	profesor	al	Sr.	Delfín	Díaz,	y	como	director	al	Padre	
Cura	llamado	Magdaleno.

El	año	1950	comienzo	a	trabajar	con	mi	padre,	en	una	carnicería	ubicada	
en	9na.	y	110	en	la	Playa	de	Marianao.	Simultaneando	el	trabajo	con	el	estu-
dio,	curso	el	5to.	y	6to.	grado	con	el	profesor	Sr.	Alberto	del	Rey	Vega,	en	una	
escuela	de	barrio	ubicada	en	9na.	y	84,	Municipio	Playa.	En	el	año	1953	me	
presento	a	examen	en	el	Instituto	de	Segunda	Enseñanza	de	Marianao,	apro-
bando	el	examen;	de	esta	forma	comienzo	los	estudios	Secundarios,	graduán-
dome	de	Bachiller	en	Ciencias	en	el	año	1960.

Me	hago	socio	de	la	Playa	Hijas	de	Galicia,	el	día	18-1-1956	de	esta	so-
ciedad	recreativa	donde,	se	participaba	de	la	playa,	bailes	y	un	gran	número	
de	actividades	con	españoles	y	descendientes	de	españoles,	este	centro	se	con-
sideraba	una	gran	familia	con	muchos	socios.	Se	practicaba	natación,	balon-
mano,	tenis,	etc.	estando	de	socio	por	varios	años,	hasta	que	fue	nacionalizada	
por	el	año	1962.

Me	hice	socio	del	Club	Villarino,	en	el	mes	de	agosto	1958,	llevando	más	
de	49	años	interrumpidos.	

Nuestra	 vida	 laboral	 comienza	 el	 día	 10-3-1959	 en	 la	 Pasteurizadora	
“SanBernardo”	como	ayudante	de	carro	de	repartir	helados,	trabajando	en	este	
centro	laboral	por	espacio	de	5	años	hasta	el	día	10-2-1964.

Contraigo	matrimonio	el	día	19-7-1963	con	Rosaida	Sixta	Orozco	Nápo-
les.	Producto	de	este	matrimonio	nacieron	dos	hijos,	llamados	Laureano	Sen-
dín	Orozco	el	cual	nació	el	día	10-3-1964	y	el	otro	llamado	Antonio	Sendín	
Orozco	nacido	el	día	6-7-1966.	Cuando	nacieron,	vivíamos	en	Ave	9na.	Nº	
10035	e/	110	y	112	Playa	de	Marianao,	Municipio	Playa.

En	el	año	1963	hago	mi	matrícula,	en	la	Universidad	de	La	Habana	en	
la	Facultad	de	Ingeniería	Eléctrica,	comenzando	los	estudios	de	la	Enseñanza	
Universitaria.

Posteriormente	el	día	10-2-1964	me	matriculé	en	la	Escuela	de	Automati-
zación	Industrial	del	Ministerio	de	Industrias,	comenzando	a	estudiar	la	Espe-
cialidad	de	Control	Automático	y	terminando	en	el	año	1967,	graduándome	de	
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Ingeniero	Eléctrico	en	la	Especialidad	
de	 Controles	 Automáticos.	 Después	
de	la	graduación,	comienzo	a	trabajar	
en	 el	 Centro	 de	 Automatización	 In-
dustrial,	del	Ministerio	de	la	Industria	
Básica	desde,	el	año	1967	hasta	el	año	
1974,	 donde	 trabajé	 como	 Ingeniero	
Eléctrico	en	Controles	Automáticos.

En	 Octubre	 del	 año	 1974	 viajé	
a	 España	 por	 motivos	 de	 trabajo,	 a	

la	 contratación	 de	 una	 fábrica	 de	 ce-
mento,	que	se	montó	en	el	Mariel,	es-
tuve	por	espacio	de	un	mes	trabajando,	
con	un	grupo	de	Ingenieros	y	Técnicos	
españoles	y	alemanes.

En	este	viaje	fuimos	a	la	provincia	
de	Toledo,	cerca	de	Madrid	donde	vi-
sitamos	una	Iglesia,	que	fue	construida	
antes	 del	 descubrimiento	 de	 Cuba,	
también	 visitamos	 un	 castillo	 majes-
tuoso,	 algo	 impresionante,	 así	 como	
también	 museos	 y	 otras	 instalaciones	
todas	muy	interesantes	y	bonitas.

En	el	año	1975	me	 traslado	para	
la	 Dirección	 de	 Ingeniería	 del	 Insti-
tuto	 Cubano	 del	 Petróleo	 (ICP),	 pos-
teriormente	 en	 el	 año	 1977,	 cambio	
de	trabajo	y	comienzo	a	trabajar,	en	el	
Viceministerio	 de	 Desarrollo	 del	 Mi-
nisterio	de	la	Industria	Química	(MIQ)	
desde	el	año	1977	al	1980.	A	partir	del	

Carnet	de	la	Playa	de	Hijas	de	Galicia	de	Lau-
reano	Sendín.

Carnet	Universitario	de	Ingeniería	Eléctrica	de	
Laureano	Sendín
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año	1980	me	traslado	para,	la	Empresa	
de	Automatiza	ción	Industrial	(EDAI),	
del	 Ministerio	 de	 la	 Industria	Azuca-
rera	 (MINAZ),	 donde	 trabajo	 como	
Ingeniero	 en	 Controles	 Automáticos,	
atendiendo	el	montaje	y	construcción,	
de	7	ingenios8	nuevos	en	todo	el	país,	
trabajando	por	5	años	del	1980	al	1984.

En	el	 año	1983	viajo	a	 la	URSS	
por	 motivos	 de	 trabajo,	 pasando	 un	
curso	de	Automática,	 estando	por	 es-
pacio	de	3	meses	entre	Moscú	y	la	ciu-
dad	de	Odesa.

A	 mediados	 del	 año	 1984	 me	
traslado	para	la	Unión	de	Fertilizantes	
del	MINBAS9,	hasta	el	año	1987.	Pos-
teriormente	paso	 a	 trabajar	 en	 la	 em-
presa	constructora	del	metro	de	ciudad	
de	La	Habana,	 donde	 trabajé	 del	 año	
1987	al	1989,	y	del	1989	al	1994	pasé	
a	trabajar	a	la	Dirección	de	Automati-
zación	del	INSAC10.

Al	 desaparecer	 el	 INSAC,	 co-
mienzo	a	trabajar	a	partir	del	año	1994	
en	 el	 grupo	 empresarial	 SERVISA,	
S.A.	 perteneciente	 al	 Ministerio	 del	
Turismo	(MINTUR),	aquí	 trabajé	por	
espacio	de	13	años,	hasta	el	año	2007,	
como	 Especialista	 “B”	 en	 manteni-
miento	y	 reparación	de	vehículos	 au-
tomotores.	A	 partir	 del	 día	 2-5-2007,	
me	 traslado	para	 el	Nivel	Central,	 del	Grupo	Cubanacan,	S.A.	donde	estoy	
trabajando	como,	Especialista	“A”	en	mantenimiento	y	reparación	de	vehícu-
los	automotores.

	 8	 Fábrica	que	transforma	la	caña	de	azúcar	en	azúcar.	(N.E).
	 9	 Ministerio	de	la	Industria	Básica.	(N.E).
	 10	 Instituto	Nacional	de	Sistemas	Automatizados	y	Técnicas	de	Computación.	Se	trata	
de	una	institución	con	rango	ministerial	encargado	de	regir	la	política	relacionada	con	la	
informática	en	Cuba.	(N.E)

Carnet	Laboral	del	Centro	de	Automatización	
Industrial	(CAI)	de	Laureano	Sendín.
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Desde	 hace	 va-
rios	 años	 pertenezco	
a	 la	 Junta	 Directiva	
del	 Club	 Villarino,	
participando	en	todas	
las	 actividades	 y	 re-
uniones	 que	 se	 reali-
zan.

Me	 acogí	 a	 la	
Nacionalidad	 Espa-
ñola	 el	 24-10-1997,	
según	 consta	 en	
el	 Doc.	 n°	 141	 de	
acuerdo	 al	 Acta	 26	
del	 C.C.	 La	 Habana	

5-12-1997	del	Encargado	del	Registro.
Hicimos	la	inscripción	del	matrimonio	con	Rosaida	Sixta	Orozco	Nápo-

les	el	día	14-12-1998	como	consta	en	el	Doc.	n°	034	del	Encargado	del	Regis-
tro	obteniendo	el	Libro	de	Familia.

Nuestros	hijos,	Laureano	Sendín	Orozco	y	Antonio	Sendín	Orozco,	ambos	
son	socios	del	Club	Villarino	desde	el	año	1993.

Tengo	68	años	de	edad	y	siempre	he	estado	con	la	añoranza	de	conocer	a	
la	familia	de	mis	padres	en	España.	Esto	siempre	ha	sido	un	anhelo	de	todos	
los	que	hemos	recuperado	la	nacionalidad	española.

Podemos	ser	ayudados	por	las	autoridades	del	gobierno,	principalmente	
por	el	Sr.	alcalde	y	cooperar	así	con	el	Plan	Añoranza,	como	han	hecho	otras	
provincias	de	Castilla.

LAUREANO	SENDÍN	OROZCO

Nacido	el	día	10-3-1964,	hijo	de	Laureano	Sendín	Martín,	natural	de	la	
ciudad	de	La	Habana,	con	ciudadanía	española	recuperada,	y	de	Rosaida	Sixta	
Orozco	 Nápoles,	 natural	 de	 Remedios,	 provincia	 de	Villa	 Clara.	 Teniendo	
como	abuelos	paternos	a	Nicolás	Sendín	Martín	y	Marta	Martín	Hernández,	
ambos	naturales	del	pueblo	de	Villarino	de	los	Aires,	provincia	de	Salamanca,	
España,	y	los	abuelos	maternos	a	Pedro	Orozco	Orozco	y	Restituta	Nápoles	
Álvarez,	ambos	naturales	de	la	provincia	de	Villa	Clara,	Cuba.

Comienza	 los	 estudios	 de	 Primaria	 en	 la	 escuela	 Ormaní	Arenado	 en	
el	municipio	Plaza	de	la	Revolución,	cursando	desde	preescolar	hasta	el	6to	
grado	con	notas	de	Excelente	en	todos	los	cursos.	La	enseñanza	secundaria	la	
cursa	en	la	Secundaria	Básica	Valdés	Rodríguez,	en	el	Municipio	Plaza	de	la	

Almuerzo	en	la	Casa	Paco	en	Madrid	con	un	Grupo	de	Trabajo	de	
Cubanos,	Españoles	y	Alemanes	el	día	18-10-1974.	El	primero	en	la	
mesa	del	lado	derecho	es	Laureano	Sendín.	
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Revolución,	con	resultados	de	Sobresaliente	en	todos	los	niveles	7mo,	8vo	y	
9no	grado.	La	enseñanza	preuniversitaria	la	cursa	en	el	Preuniversitario	An-
tonio	Guiteras,	en	el	Municipio	Plaza	de	la	Revolución,	con	notas	excelentes,	
con	un	promedio	de	99,2	con	lo	cual	logra	que	le	otorgaran	la	carrera	que	había	
solicitado:	Ingeniería	Eléctrica	en	la	Especialidad	de	Controles	Automáticos.	

Comienza	los	estudios	universitarios	en	el	Centro	Universitario	José	An-
tonio	Echeverría	(CUJAE),	en	la	especialidad	de	Controles	Automáticos.	En	el	
mes	de	Octubre	del	año	1981	tiene	un	accidente	Carmen	de	Celis	Martín,	mi	
prima,	la	cual	lo	había	criado	y	había	sido	su	tutora	desde	que	Laureano	tenía	
8	meses,	Carmen	fallece	en	este	accidente	y	producto	de	esta	novedad,	tiene	
una	crisis	y	fue	necesario	tratamiento	médico,	con	lo	cual,	tuvo	que	dejar	los	
estudios	y	no	pudo	continuar.

En	el	año	1982	comienza	a	pasar	el	Servicio	Militar	Obligatorio	hasta	su	
terminación	en	el	año	1985.

Se	hace	socio	del	Club	Villarino	en	el	mes	de	julio	del	año	1993.	A	partir	
de	esta	fecha	participa	en	las	actividades	de	Club.

El	día	10	de	Marzo	del	1985	contrae	matrimonio	con	Elizabet	Ros,	pro-
ducto	de	este	matrimonio	nacen	dos	hijos	llamados	Michel	Sendín	Ros	el	cual	
nació	el	6	de	febrero	del	1986	y	Richard	Sendín	Ros	nacido	el	día	12	de	marzo	
del	1992.

En	el	año	1985	comienza	a	trabajar	como	chófer	en	el	Ministerio	de	la	In-
dustria	Azucarera,	trabajando	por	varios	años,	posterior	mente,	pasa	a	trabajar	
como	trabajador	por	cuenta	propia	hasta	la	actualidad.

ANTONIO	SENDÍN	OROZCO

Nacido	el	día	06-07-1966,	hijo	de	Laureano	Sendín	Martín,	natural	de	
la	Ciudad	de	La	Habana,	con	(ciudadanía	española	recuperada)	y	de	Rosaida	
Sixta	Orozco	Nápoles,	natural	de	Remedios,	provincia	de	Villa	Clara.	Teniendo	
como	abuelos	paternos	a	Nicolas	Sendín	Martín	y	Marta	Martín	Hernández,	
ambos	naturales	del	pueblo	de	Villarino	de	los	Aires,	provincia	de	Salamanca,	
España	y	 los	abuelos	maternos	a	Pedro	Orozco	Orozco	y	Restituta	Nápoles	
Álvarez,	ambos	naturales	de	la	provincia	de	Villa	Clara,	Cuba.

Comienza	los	estudios	de	Primaria	en	la	escuela	Abraham	Lincoln,	ha-
ciendo	el	preescolar,	pasando	después	para	la	escuela	Front	Crombet	hace	del	
ler	al	4to	grado,	en	el	Municipio	Playa,	con	notas	de	Excelente	en	todos	los	
grados.	Posteriormente	se	traslada	para	la	escuela	José	Luis	Aruñada	del	Mu-
nicipio	Plaza,	donde	hace	el	5to	y	6to	grado	con	notas	de	Sobresaliente.	La	
Secundaria	Básica	la	cursa	en	la	Secundaria	José	Luis	Aruñada,	del	Municipio	
Plaza,	allí	cursa	del	7mo	al	9no	grado	con	notas	de	Sobresaliente.
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La	enseñanza	preuniversitaria	la	cursa	en	el	Preuniversitario	Antonio	Gui-
teras,	en	el	municipio	Plaza	de	 la	Revolución,	con	notas	excelentes,	con	un	
promedio	de	98,2	con	lo	cual	logra	que	le	otorgaran	la	carrera	que	había	soli-
citado,	Física,	en	la	Universidad	de	La	Habana.

Al	siguiente	año	terminando	el	1er.	año	de	Física,	se	presenta	en	la	CUJAE	
y	hace	 examen	para	 comenzar	 a	 estudiar	 la	 carrera	de	 Ingeniería	Eléctrica,	
sacando	los	exámenes	y	comenzando	el	ler	año	de	esta	carrera.

En	el	año	1987	termina	los	estudios	universitarios	en	la	Especialidad	de	
Ingeniería	Eléctrica	en	Potencia	con	notas	excelentes.

Este	mismo	año	1987	comienza	a	trabajar	como	Ingeniero	Eléctrico	en	la	
ENCO	perteneciente	al	Instituto	Nacional	de	Sistemas	Automáticos	de	Com-
putación	(INSAC),	allí	trabaja	reparando	máquinas	de	herramientas	automáti-
cas,	las	cuales	tenían	dañados	los	circuitos	electrónicos,	con	los	cuales	operan,	
poniendo	a	trabajar	la	mayoría	de	estas	máquinas	herramientas.

En	este	centro	de	 trabajo	ENCO	trabaja	por	espacio	de	5	años	aproxi-
madamente,	trasladándose	en	el	año	1993	para	Maquimport	una	empresa	im-
portadora	perteneciente	 al	Ministerio	de	Comercio	Exterior,	 posteriormente	
el	 año	1997	 se	 cambia	 de	 trabajo	para	Acinox,	 empresa	 correspondiente	 al	
Ministerio	de	la	Industria	Sidero-Mecánica	(SIME),	por	último	pasa	a	trabajar	
en	Copextel,	empresa	perteneciente	al	Ministerio	de	Comunicaciones	y	Elec-
trónica	hasta	la	actualidad.

En	todos	estos	Centros	de	trabajo	realizó	trabajos	de	Ingeniería	Eléctrica,	
en	proyectos,	montajes	y	puesta	en	marcha	de	sistemas	eléctricos	de	potencia	
y	en	algunos	casos	en	sistemas	de	corrientes	débiles.

Se	hace	socio	del	Club	Villarino	en	el	mes	de	octubre	del	año	1993.	A	par-
tir	de	esta	fecha	participa	en	todas	las	actividades	que	allí	se	realizan,	coopera	
y	ayuda	en	los	trabajos	necesarios	para	mantener	el	local	del	Club.

El	día	8	de	julio	del	1993	contrae	matrimonio	con	Nubia	Fuentes	Hernán-
dez,	de	este	matrimonio	nace	un	hijo	llamado	Adrián	Antonio	Sendín	Fuentes,	
el	cual	nació	el	4	de	noviembre	del	1996.

TERESA	SENDÍN	MARTÍN

Nacida	 en	 el	 pueblo	 de	Villarino	 de	 los	Aires,	 hija	 de	 Miguel	 Sendín	
Martínez	y	de	Petra	Martín	Benito,	ambos	naturales	de	Villarino	de	los	Aires.	
Teniendo	como	abuelos	paternos	a	Nicolás	Sendín	Conde	y	Concepción	Mar-
tínez	Martín	y	los	abuelos	maternos	a	José	Martín	Hernández	e	Isabel	Benito	
Prieto,	todos	naturales	del	pueblo	de	Villarino,	provincia	de	Salamanca.

Mi	tía	por	parte	de	padre,	llamada	Teresa	Sendín	Martín,	emigró	a	Cuba	
en	los	primeros	años	del	1900,	casada	con	Manuel	Rivas	Seivane	fueron	a	vivir	
al	municipio	Arroyo	Naranjo.
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De	esta	unión	nacieron	dos	hijos,	llamados	Antonio	Rivas	Sendín,	falle-
cido	el	día	7-09-1993	y	Luis	Rivas	Sendín	fallecido	el	día	8-06-1968.

ISABEL	SENDÍN	MARTÍN

Nacida	 en	 el	 pueblo	 de	Villarino	 de	 los	Aires,	 hija	 de	 Miguel	 Sendín	
Martínez	y	de	Petra	Martín	Benito,	ambos	naturales	de	Villarino	de	los	Aires.	
Teniendo	como	abuelos	paternos	a	Nicolas	Sendín	Conde	y	Concepción	Mar-
tínez	Martín	y	los	abuelos	maternos	a	José	Martín	Hernández	e	Isabel	Benito	
Prieto,	todos	naturales	del	pueblo	de	Villarino,	provincia	de	Salamanca.

Mi	otra	 tía	por	parte	de	padre,	 llamada	Isabel	Sendín	Martín,	emigra	a	
Cuba	aproximadamente	en	el	año	1910,	casada	con	Gonzalo	Fernández	y	van	
a	vivir	a	Barrio	Azul,	en	Arroyo	Apolo,	del	Mun.	Arroyo	Naranjo.

De	esta	unión	nacieron	tres	hijas,	llamadas	Concha	Fernández	Sendín,	fa-
llecida	aproximadamente	en	el	año	2005,	Carmen	Fernández	Sendín,	fallecida	
en	el	año	2004	e	Isabel	Fernández	Sendín	la	cual	vive	actualmente	en	Miami,	
E.U.A.
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